

KEMENESALJA

Menjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkreve Nándor könyvnyomdája C. 6000 Óbuda
ide jelzendők a szellemi részről.
Hirdetések és mindenféle pénzületek k.

Tótok nemzeti küzdelme.

Még emlékeztünkben él az a paratlanul érdekes összetalálkozás, mikor London előkelőségei előtt a Bethlen István előadásai során megjelent inaga dr. Jehlicska Ferenc, a tót nemzeti tanács elnöke is, hogy mint a tót nép hivatalos képviselője és a cseh felszabadítás száműzöttje hitvallást tegyen a maga és népének igazsága mellett.

Ez a hitvallás igazi drámai feszültséget teremtett az előadoteremben. Értelmezhető, hiszen azelőtt épen a csehek londoni sajtóattaséja igyekezett hangulatot teremteni a cseh álláspont mellett és a magyar álláspont ellen. Alig hangzottak el azonban az utolsó már mindeki által ismert cseh igazságot, melyek között talán a legfontosabb a tót vágyakozás a cseh felszabadítás után

— mikor hirtelen felbukkant az előadói asztalnál Jehlicska páter érdekes profíljára. Nem hívta senki. Magától jött. A maga ügyének a szentsége és hivatása hajtotta ezt a lobogó lelkű papi embert a londoni szöszékre, épen úgy, ahogyan eljött ő már Páribó és Genfbe is, hogy mindenütt szegény becsapott és kiábrándított népe: a tót nép érdeke mellett emeljen szót. Ő megteheti és jogosan teheti meg. Hiszen már a világháborn előtti években nagy szerepet játszik a tót nép mozgalmában, még pedig olyan eredménnyel, hogy egyik felvidéki kerület képviselőjévé is választja a fiatal papot. Szóban és írásban áll van iradatatlanul a darcosa a tót ügynek nála. Dehogyan ez a küzdelem soha nem a tótok és csehek egyesülésének érdekében történt, azt semmi sem bizonyítja jobban, mint a Jehlicska Ferenc sorsa, aki a cseh-tót egyesülés ellen az első perctől kezdve mindmáig a legélesebb harcot folytatta, bebizonnyítván és hirdetvén, hogy ez az egyesülés a tót nép teljes pusztulását, eltűnését vonja maga után.

— A magyarokkal ezer évig éltünk egy állam kötelékében és fennmaradtunk. Nyelvünk, kulturánk érintetlenül tót tudott maradni. De a csehek mellett pár évtized mellett népünk teljesen eltűnik a föld színéről s egy nép, egy ősrégi nép kiesik a népek zenekarából. Ezt a halált, ezt az eltűnést nem akarjuk s ez ellen

den erejével. Mert számunkra csak egyetlen megoldás lehetséges, ha visszatérhetünk ezer éves hazánkhoz: Magyarországhoz.

Ez a Jehlicska Ferenc felfogása és programja. Hogy ezt a csehok milyen ázemmel fogadják, azt talán fejtegetni is felesleges. Hiszen egymaga az a körülmény, hogy a cseh-tót unió óta számvetésben él és nem teheti át az új állam határait — mindent elmond egy-

magában is. S ezt a számvetést, arra használja fel a pappolitikus, hogy népének az igazságot oda vigye a népek ítélőszéke elé. Ha Beneséknek pillanatnyilag sikerült is megakadályozni, hogy Genf hivatalosan ne vegye tudomásul a tótok törekvéseit, de viszont nem tudja megakadályozni a Jehlicska Ferencnek felvilágosító munkáját s ennek nem tudja megsemmisíteni az idők méhében szunnyadó, de előbb utóbb biztosan megérő gyümölcseit sem.

Londonban a Bethlen István és Eckhardt Tibor munkája mellett természetesen nagyjelentőségű volt a Jehlicska Ferenc felszólalása is. Ez a felszólalás megerősítette a magyar álláspont igazságát. Így hát csak nagy örömmel fogadhatta minden magyar ember a legújabb hírt, amely a Jehlicska Ferenc olaszországi sikeréről számol be. Legutóbb Milanóban tartott előadása az egész olasz sajtóban nagy visszhangot keltett, mert ott sikerült kimutatnia a tudos politikusnak, hogy mennyire olasz érdek a revízió kérdése. »Hiszen« — mondotta többek közt Jehlicska — »a csehnek azért tagadnia a magyarokhoz, mert ezen keresztül közvetlen kapcsolatot tudnak teremteni az oroszokkal és a mai felvidéken és Románián keresztül támogathatja Jugoszláviát is egy olasz-ezéb háború esetében«.

Az olasz nép, amely elsőnek állott a magyar igazság mellé, most Jehlicska Ferenc előadásán keresztül láthatja, érteheti, hogy állásfoglalásában az egész-séges érdekeket szava csendül meg a magyar-olasz közfoglást nem üres érzelmek, hanem az élő parancsoló igénye követeli és szentesíti.

Suvich látogatása.

Az egész világ politikai közvéleménye feszült figyelemmel néz Suvich és Gombósh találkozásai elé, mert Mussolini ezen bizalmasának látogatása nem pusztán udvariassági tény, hanem a megváltozott osztrák helyzet után szűkegebbé vált új helyzet megvívása, amely bizonyára a magyar nemzet jövője szempontjából elsőrendűen fontos tény.

Suvich Fulvio olasz királyi külügyi államtitkár Mussolini külpolitikai helyettese, amint nyilatkozataiból látjuk, a magyar nemzet nagy barátja, aki politikai rátermettségénél fogva azon a véleményen van, hogy a magyar nemzet sorsát politikai és gazdasági helyzetén segítsen. Épen arra az időre esnek ezen tárgyalások, amikor Benes és Titulesku társaság legújabb politikai eszelőzvései kudarcot vallottak, Titulesku már le is mondott a külügyminisztersegről, Benes pedig ma a hatalmon maradna sokáig, akkor ő lesz a cseh korona sirasója.

Mi magyarok pedig, akik oly sokat szenvedtünk, nem vagyunk optimisták,

de érezzük, hogy a velünk barátságos nagynatalmsk, akik szinten érzik a világot sújtó gazdasági válságot, segítségre sietnek és megvalósítják a bekezeviziót. Mussolini, aki ugyaszoivan kiváló egyéniségével irányítja a világpolitikát, kényeszereteni fogja Franciaországot is, hogy a rusi áldokszággal felépített területre kibontakozó visszahúzórisa oda, a tizedragu politikai tényezők közé, ahol azelőtt voltak. Nekünk nagyon fontos épen most Suvich látogatása, mert így a világ politikai közvéleménye meggyőződhetik arról, hogy a magyar nemzet a legkésebb fegyverekkel akarja megvívni nagy harcot, a bekezeviziót.

Ezen politikai tárgyalások gazdasági téren mind jobban és jobban éreztetik hatásukat, mert a kereskedelmi kapcsolatok kimélyítése az első lépés gazdasági téren az enyhülés felé. Olaszország ezekkel bír az iránt, hogy a Duna-médecében élő államok közül az 1000 éves Magyarországot illeti meg a hegemonia, de ehhez a hegemoniához régi határaink visszaállításra szűkséges.

Azt hisszük, hogy a francia politika vezető-köréi is rájöttek arra, hogy az általuk dédelgetett kisanant államok nem feleltek meg a hozzáfűzött reményeknek, mert a patronusaiat csufosan kompromittálták. A mi külpolitikánk tengelye más nem lehet, mint a revízió, amelynek megvalósítása most már nemcsak nekünk, hanem az egész Közép-Európának elsőrendű érdeke, mert a revízió nélkül a világbéke veszedelemben forog.

Suvich érkezése hazánkban fordulópontot jelent a külpolitikában, mert Mussolini eme bizalmasa, a Duce utasítására minden bizonnyal megfogja valósítani az olasz-osztrák-magyar gazdasági szoros együttműködés tervét. Ezen gazdasági szoros együttműködés jelentőségétől, illetve annak várható eredményeitől nagyon fél a kisanant és sietve fordult patronusához, Franciaországhoz, hogy hozza közelebb Olaszországot a kisananthoz, azonban ezen kísérlet meddő fog maradni, mert Franciaország nem hajlandó tovább kompromittálni magát a kisanant kedvéért.

Ezreze jól magát körünkben az olasz politika eme kitűnősége s vigye el hazájába a magyar nemzet meleg sze-

tással a mi igaz ügyünkért s hozza közelebb hozzánk, azt a napot amikor jut lesz a feltámadás.

MOST JELLENT MEG:

Halasz Bela érdekes könyve

Kilátás az Eiffel toronyról.

Kapható kiadóhivatalunkban.

Országos Mezőgazdasági Hitelevédő Egylet javaslatai.

Az Országos Mezőgazdasági Hitelevédő Egylet országos és kerületi vezető tagjai Budapesten az OMGE-ben igen népes értekezletet tartottak, amelyen beható tárgyalás alá vették Ormandy János dr. győri kamarai igazgatónak a gazdatisztviszontartásokról szóló magánjegyzéséről és végleges szakbírói eljárás utáni rendezéséről szóló tanulmányát. A hitelezőkből és gazdaadósokból alakult egyesület megjelent tagjai közül Hunyady Vasa Gergely, Kégl János, Gubanovits Máté, Bárványi Sándor dr. Keller Béla, Sokorópátkai Szabó István v. min., Holitsóber Károly, Liptai Béla, Pátkai Béla és még igen sokan szólaltak hozzá. Az értekezlet az Ormandy-féle javaslatot, minél az OMHE tervezetét fogadja el, mégis azzal a módosítással, hogy a jelenlegi viszonyok között az egyezségi eljárás főképpen csak a kamat mérséklésére, a fedezet mértékéig kamatszolgáltatásra, az ezennel adósságnak és ezután járó kamatnak a szüntetésére terjedhet ki. Foglalkozott az, OMHE a védettség megszüntetésének a kérdésével és azt az álláspontot foglalta el, hogy szorgalmazandó egy olyan kormányrendeletnek a kiadása, amely a védettségből eredő kötelezettségek teljesítését arra az időre tolja ki, amikor a gazda az új termései más kötelezettségeinek eleget tehet, tehát az őszi hónapokra.

Legnagyobb vitára a védettbirtokok válto - és egyéb tartozásaival kapcsolatos készfizetőkészség jogi helyzete szolgáltatót okot. Erre vonatkozólag többféle javaslat került felszínre. Az értekezlet úgy határozott, hogy az OMHE vezetőségét kéri meg arra, hogy minél erőteljesebben szorgalmazza a készfizető kezesnek a védett birtok esetében való kötelezettségének oly módoni rendezését, hogy a készfizető kezes hátrányosabb helyzetbe semmi esetre se kerülhessen, mint a védett birtok tulajdonosa.

Végül határozatilag kimondották, hogy az OMHE a vezetőségén keresztül a lehető legerőteljesebben szorgalmazza a magánjegyzésre vonatkozó rendelkezések minél előbb való életbeléptetését.

Megfertőzött virágok.

Az ember megszokja a tegrosszabbat is, ha arra kényszerülve van, ha azt kikerülni nem tudja. Így megszoktuk azokat a nekifordásokat, melyeket ha valamikor valaki megérintett volna, ráfutott volna, hogy nem épelméjű, megzavarodott az agya. Ha valaki nekünk, idősebb embereknek azt mondotta volna, hogy megtörténik idővel az, hogy fiataloknak, gyermekek, az élet virágai önkézzel dobják el maguktól az Isten által adott fiatal életüket, jutó borodnak, ayalagyalultok tartottak volna, aki nem hiszhetné.

Es mit tudunk? Nap-nap után olvassuk az újságokból, hogy kisdéd tanuló, fiúk, leányok, akiknek az életükben minden meggyezés nélkül tűnnek el, sok esetben pedig az indító ok: a rossz bizonyítvány, a tanító, tanár, vagy a szülők megfédése. Legalább ezt hozták fel indokul. Ez még az enyhébb esetek között való de sok esetben súlyosabb a kimenetel: önkézzel vetik el a fiatal életüket.

Freud bécsi orvos, nagy pszichológus, a fiatalok életétől az állatokéig a lelkek elemzésével, bő alkalmat volt megismerni a nagyvárosi és vidéki emberek lelki állapotát. Egy nyilatkozatában a következőket mondja: A modern városi emberek csaknem mindégkének megvan

a maga kis hisztériája, neuraszténiaja, mellyel önmagukat és környezetüket kínozzák. Csaknem észrevétlenül mindenkire ránehezedik a modern élet káros volta, a folytonos rohanás, a mai élet nagy baja és félelme. Mikor Freud tanár nyilatkozatát olvassuk, tisztán áll előttünk a rejtelly, a homály megvilágítása. Leiki szemeink előtt lebegnek azok az okok, melyek fiataloknak, reményeink, virágaink gyenge lelket megfertőzik, megrontják. Sajnos tehetetlenek vagyunk, a baj ellen nincs orvosság, a szülői örök a gyermek, atinek gyen e lelke nem képes ellenállni a bajnak.

Minden betegségek között legnehezebben gyógyuló betegség az idegek betegsége. Az ideg orvosok azt mondják, hogy az ideg betegséget valami más baj okozza, az ematól sohasem jön, önállóan soha fel nem lép. Azért keresi az okot, ami az ideg betegséget előidézte, mert azt kell meggyógyítani, hogy az idegség elmúljon.

A mai ember ideg betegsége a gazdasági helyzetének felrebillenésétől származik. A kenyérkereső apa, a háztartást vezető anya retentó zandjai ránehezede az életfentartás minden ágára, a szülőnek minden ideuszala terhelve van gondokkal amellet, hogy terheli a létért való küzdelem, sok esetben a holnap kiényer megszerzésének retentó gondolata, a család felruházásának nehézségei. Ezekből a súlyos aggodalmaktól ideg beteg lesz a szülő, beteg lesz az életnek virága, reménységünk csillaga. És kétségbe kell e-nünk ezeken, ha azt látjuk, tudjuk, hogy Isten a megmondhatója annak, hogy mikor lesz vége mindennek. Mennyi áldozata lesz magunknak a kórnak.

De van az érdemnek egy másik oldala is. A mai gyermeknevelésben is találunk hibát. Igen tárg teret kap a gyermek. Aránylag igen fiatalon kezdi megismerni az agy nevezett kultúrát, annak minden vívmányait. A szülők igen fiatalon viszik, vagy küldik a moziba színházba a serdtől, életlen gyermekeket. A gyermek fiatal, fogékony lelke olyan miut a lényképző kép léncsége, mindent magához ragad, lelken marad, onnan azt lemosni, letisztítani nem lehet többé. Igaz az is, hogy nem minden film gyermekleket ront, mert oktat is, de csakis a maga módja szerint kell vele bánni. Csak azt kellene a gyerekeknek megtanulni, ami hasznos, de sok olyant is lát, ami káros. Az sem közömbös, hogy mit olvas a gyermekünk. A tiltott könyvek, ábrándos ponyvák, fantasztikus regények mind hozzá járulnak a mai ideg beteg gyermek ingatag lelkének megrontásához. Es mindezek annyira elterjedtek, annyira a serdtőlten hatása

eküte szinte már élni sem tudnak. Elhanyagolnak vele, vagy érte mindent, még a tanulást is. Es mikor aztán jön a számadás napja, akkor ott találjuk az akarat nélküli ideges gyenge gyermekeket, aki a számadással nem képes megbirkózni és egy ellenállhatatlan kényszer hatása alatt és mert ilyeneket olvasmányai-ban is talált már, jön a szökés, vagy még ennél rosszabb... Es örök gyászba börtjja rajongó szülők.

Vigyázzunk gyermekeinkre, nemzetünk reménységére, életünk virágaira!

Új megváltás kellene.

Telnek egymás után szürke hétköznapok, Megy a idő, megy vesztéttől: Éo csak megvagyok.

Egymás mellett járnak sokan emberek, Rójják az élet útját:

Mindegyike más világban él.

Hazudnak és c-alnak: Isten tudja már? Isten tudja már?

Mindegyike más világban él, Megy a idő, megy vesztéttől: Éo csak megvagyok.

Néha ugyan támad bemes indulat, De mire használja azt az ész? Igazi szeptélni e-Isten dicsőeni, Sohasem tesz.

Mindeppható hat nem tessék c Verd ki néped közül, azt a sok kufárt: Hadd fussanak jelekkel, mint a káinok, S a jók kerthéjk őket, mert lelkük átkozott.

S ha megtisztult így néped, mondhatod: Jer Iam! Isten országát így lakhatod. Nem is lesz bön, nem lesz karhozat. Az emberben sem lesz rossz, csak jó tudat!

Akkor gyere! Szenteld meg végzetl. Munkád fejezd be Isteni! Mi-meg áldjok érte nevedet, Hogy eltörtök földönkről a bűbűt.

Kandl.

H I R E K.

Személyi hir. Dr. Csorba Gáspár m. kir. pénzügyigazgató, miniszteri tanácsos, osztályfőnök hivatalos ügybe városunkban tartózkodott.

Baden Powell, a világ főszerkeszte felgyógyult betegségből s újra megkezdte áldásos működését, hogy miut a cserkészlet megteremtője, a világszerkesztet még magasabb vívóra emelje, miut volt, mert az ő tevékenysége mindenkor és minden időben megtalálta az utat és módot a cserkészlet országainak fejlesztésében. Most ünnepelte 77-ik születése napját.

Vármegyei közgyűlés. Vasvármegye törvényhatósági bizottsága hetlőn tartott közgyűlésen Ostffy Lajos dr. vármegyei főispánja nagyszabású beszédet mondott, beszédeben örömmel állapította meg, hogy vármegyei pénzügyi helyzete örömdetesen javult, dicsőrelett emlékeit meg a vármegyei hivatali munkásságáról, végül pedig beszámolt a kormány-újabb programjáról és hogy az állatalan diplomás ifjuság további elhelyezését a kormány szíven viseli. Főispánunk győgyőrd, hatalmas beszéde örök emlékeztetésben él azoknak, akik a közgyűlésen résztve tek, egyöntetű megállapítása mindenkinek, hogy ilyen beszéd még nem hangzott el a vármegye ódon falai között.

Névváltoztatások. Hölper János cselődmőki máv. malházó nevét Halmosi-ra, Mojzer Gyula mészvári máv. munkás pedig Makkos-ra változtatta nevét helygymnáziumi engedéllyel.

Ref. Istentisztelet. Március 4-én d. e. 10 órakor a helybeli ref. nőkegyházközség istentisztelet tart az Refud utcai új iskola termében. Predikál Hatvay Lajos pápai ref. segédlelkész.

Tanítóválasztás elhalasztása. A Kemencsmagasi ev. egyházközség mára hirdetett kántortanító választását bizonytalan időre elhalasztotta.

Közgyűlési választás. Dr. Geréts Elek járási főszolgabíró előnkette alatt osztályfőnökön délután volt a bíróválasztás Kemencsmagasi közgyűlésben. Zambó Lajost választották meg.

A kemencsmagasi népház céljaira dr. Ostffy Lajos főispán közbenjárására a miniszter 1500 P segélyt utalt ki.

A nemeskürsezturi körjegyző válaasztást a vármegyei kögyűlés Rosta János hadirokánt nem jelölése miatt megemissitette.

Kulturladók a község házában. Ma d. u. 4 órai kezdettel a község háza tanácstermében Oswald Sándor polgári iskolai tanár két nagy írőkről, Gardonyi Gézaról és Herczeg Ferencről, illetőleg irodalmi műveikről tart előadást. Utána Miklós Antal máv. intéző a napjainkban legerdekesebb tárgyról „Európa mai kialakulásáról” címmel tartja még előadást.

A Zsófia gyermekszanatórium negyedik ünnepi működése. Húszötödik évvel ezelőtt indult meg Szell Kálmán Rakosi Jenő és Zichy János kezdeményezésére az a szolgálat, amely az Országos Gyermekszanatórium Egyesület megalakítására vezetett és amelynek eredménye, hogy ma a jövő generáció érdekében három gyermekszanatórium működik 1450 ágygal Balatonszabadi, Balatonalmádi és Hávösvölgyben, kizárólag társadalmi erőforrásokból. Most jelent meg gazdag illusztrációkkal a Zsófia Gyermekszanatórium 1922-től jótételező dr. Podor Östf. igazgató-főorvos szerkesztésében. Ismerteti a jelentős a Zsófia Szanatórium eredményes gyermekvédelmi munkáját, amelyet dr. Rott Nándor veszprémi püspök, kormányzóink vezetésével folytatott, amikor a Saviour

Tanító Rendház irgalmas nővérei és beosztott tanárokkal 2904 gyermeket gondoztak 92.612 apópai uappal. Tartalmazza a jelentés a Rott Nándor püspök, Sós Antal író, ügyvivő elnök, dr. Sándor László v. főkapitány, h. ügyvivő elnök, dr. Strausz István orsz. képviselő, Lőrinczy György író, dr. Csiky Gabor, dr. Kerekes Odón egészségügyi főtanácsos Szanyi József vezérigazgató lelkész, előadásait, melyekkel propagálják a gyermekszanatóriumok aildásos munkáját. Halála emlekezik meg a jelentés Lord Rothermere, a Gyermekszanatóriumok fővédőjének nagyértékű támogatásáról, aki minden alkalmat felhasznál arra, hogy segítsen hazánkban és kegyellett emlékezik az egyesület alapítói dr. Lichtenberg Kornél és Pakots József haláláról. Közli a jelentés Gombos Gyula honvédelmi miniszternek, Armáry László képviselőházi elnöknek, dr. Seinsy Aladár Újpest polgármesterének, a Julián Egyesületnek, továbbá számos nyaralótató fórumnak a külföldiek között a Berinerg Jövedelmét a Wioner Krónikacassának kitüntető elismerését a gyermekeknek elsőrendű ellátásáról.

Congressual temetkezési szentegylet jubileuma. A cseleldömölki congre- temetkezési szentegylet ma vasárnap ünnepli diszközgyűlés keretében fennállásának 75 éves jubileumát, utána diszebed lesz a hitközseg tanács-termében.

Az izr. Erzsébet Nőegylet közgyűtése. Az izr. Erzsébet Nőegylet mult vasárnap d. n. közgyűlést tartott, melynek tárgya a mulateag jövedelmének mikénti előszítása volt.

»Daloló szívek« címen a napokban egy kiforrott költőnek, Szalay Károlynak verses kötetét fogja elhagyni a sajtó, amely verseskötet megérdemli, hogy minden irodalmat kedvelő család megszerezze azt, mert ezen verses kötetben a feljuttat fiatal tehetségek is helyet kapnak és ezen verseikkel mutatkoznak be a nagyközönségnek. A mű ára 1 pengő, megrendelhető Szalay Károlynál, Papa, Kertsor utca 1 szám.

Mozdonyvezetők Köre közgyűlése. A mult vasárnap délután tartotta vi. rendező közgyűlést a cseleldömölki Mozdonyvezetők Köre a Mozdonyvezetők Otthonában, amelyen a régi tisztikart egytől-egy újbol megválasztottak. Az üzemvezetőség részéről dr. Pólgár István vet részt.

Ehunyt vasutas. Gyásza van ismét a cseleldömölki vasutas testületnek, elhunyt hirtelen Eredics Sándor máv. váltókezelő 57 éves korában. Még hétfőn reggel szolgálatból ment haza, majd az udvaron lát vágott, összeesett és meghalt. Halálát szívizominfarktus okozta. Fezetése szerdán délután ment végbe nagy részvét mellett, a vasutas dalárda gyászadalokat énekelte nagyon szépen Ludván Sándor karnagy vezetése mellett s a vasutasok is nagy számmal vonultak ki zászójuk alatt, Szabó Károly máv. főintéző állomásfőnök vezetése mellett.

A Pesti Tőzede 16 oldalas új számában dr. Ch. rin Ferenc az ipari numerus claususáról, dr. Eber Antal a gabonakereskedelem problémáiról, Balkányi Béla és Elek Ferenc a gabonamonopoliunmról írtak cikkeket. Rendkívül érdekes beszámolóit közöl a lap az érték tőzedei és gabonaföldeszei helyzetéről. Ifj. Horthy Miklós egyiptomi tárgyalásairól, a briliáns hosszról, a várható bankmerlegekről, a magyar-orosz üzleti lehetőségekről, a Mobilias ut kereskedői arhiteleiről kitűnő riportok számolnak be.

Az őszibarackfa metszéséről dr. a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma, ismerteti az egér és nyulragta lak kezelését, a gyümölcsös koratavaszi ápolását, a szőlőoltványok alanykérdését, a karfiol termesztését, a gyümölcsfaültetés hibáit, a kerti termények trágyázását stb. A dusan illusztrált két szaklapból a lapra való hivatkozással egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot a Növényvédelem kiadóhivatala Budapest V. Kossuth Lajos-tér 11.

Gyermek-tragédia. Még élnek emlékeztünkben el a multkorai gyermek öngyilkossága, máris újabb gyermek tragédiáról számolnak be, olvasóinknak. Hosta Jenő máv. trahköfőváros Jenő nevű 15 éves fia csütörtökön este felé a sztrikületben, házuk udvarán a szőnyegporraló duca felakasztotta magát. Este

8 óra tájban találták meg halva hozzátartozói. Hogy mi vitte rá az öngyilkosságra, az szidő sz-rint pontosan meg nem állapítható. Mindenki sajnálja a szerencsétlen szűk lőket, akik minden áldozatot meghoztak a mai nehéz időkben gyermekük jobb jövőjének biztosítása érdekében. A gyermek a helybeli polgári iskola II. oszt. növendéke volt. Temetése tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

Kultur est. A cseleldömölki Kath. Legényegylet ma du. fél 6 órakor a Kath. Házban, kultorestet rendez, melynek műsora: Jelleg. énekl. a. Vegyeskar. Szaval. Pongrácz Ilona Dr. Vabóy Thamer szüneti. kep-s. előadás. Romáról. Szaval. Sebesi Karoly. Induló, énekl. a Vegyeskar.

A cseleldömölki föld-gazdasági tanfolyam március 4 én délelőtt 9 órakor Cseleldömölki nagyközseg kulturházában tartja záróvizsgáját. A vizsgán a bizonyítványok kiosztásához, amelyet megelőzőleg a vizsga anyagából kérdéseket adnak fel a tanuló ifjúsagnak, majd bemutatásra kerülnek a tanfolyamon készült háziipari munkák. A vizsgán való részvételt a magunk részéről is melegen ajánljuk, mert a tanfolyamon résztvevő ifjúság Kemezesalja legjobb gazdasáladaljaiból került ki, akik szorgalmuknál fogva megillatják a legnagyobb elismerést.

A vármegyefel-gazdasági egyesület a mult pénteken tartotta Szombathelyen közgyűlést, amelyen jarásunkból is sokan vettek részt.

Nemzeti munkahét Szombathelyen. Szep-tember folyamán Szombathely városában a TCSZ kezdeményezésére Nemzeti munkahét lesz rendezve, amelynek programjában szabadtéri előadások és egyéb látványosságok szerepelnek. A rendezőbizottság elnök varmegyek fő-pálya, dr. Oslér Eajos áll, aki Szombathely város vezetőségével már permanenciában van s a március 4-en tartandó értekezleten már a részletes program is nyilvánosságra fog kerülni.

4000 P évi bért jövedelmező emeletes ház

Kossuth Lajos utcában, ezenkívül a Sághegyen 4 holdas, nagyrészt új ültetésű

szőlő

szabadkézből eladó, kedvező fizetési feltételekkel

Cím: Honig Sámuel Cseleldömölki.

Ujabb havazás. Szerdán virradóra újabb nagy havazás állott be, amely ismét nagy munkát okoz a községnek, mert sok helyütt 25-30 cm. magas hó eltakarításáról kell gondoskodni. A vasuti forgalmában fennakadás nem történt, csupán a soproni délutáni motoros vonat érkezésénél volt nagyobb késés. Valószínűnek tartjuk, hogy ezzel már vége is lesz a télnek, közeleg a varvart tavasz s hallatszik nem-sokára a madarak csöcsérgése.

Plebánosi kinevezés. Baranyay József osztályasszonyfal plebanost Mikes János gróf megyéspüspök Ferenc bajor királyi herceg kegyor demutató levele alapján esényei plebánossá nevezte ki

Pengő ellenében kivittl kedvezmények az Országos Mezőgazdasági Kiállítás alkalmából. Külföldre irányuló áruforgalom fejlesztése, valamint az országos mezőgazdasági kiállítás vasári forgalmának előmozdítása érdekében a rendezőbizottság ez évben is megszerezte a Magyar Nemzeti Banktól az engedélyt arra, hogy a kiállítás tartama alatt költői ügyletekből kifolyóan különböző mezőgazdasági termények és cikkek, nemkülönböztetve a külföldre kivihetők lesznek 3 millió pengő értékhatárig külföldi cégek áruforgalmi pengőszámlájára jóváírt pengő követelések, vagy a Magyar Nemzeti Bank esenten költői törvény előírása mellett elismert deizalgópénzesek (alrész) ellenében, valamint egyes olyan cikkek, amelyeknek kivitele az illetékvizonylatban egyéb kedvezményben nem részesül, kivételesen és esetről esetre külfön



Fejfájás
ASPIRIN
TABLETTÁK

A valódiságrt és jó-ségért a Bayer keresz-taszatol, mely minden eszmegoláson és tab-letán látható.

Gyógyszertárban kapható.

történet elbiratas zerrint fiuanc pengő (rövid lejáratu külföldi hitelek kamataiból és 5 százalékos tőkertörlesztéseiből-szarmazó pengő) ellenében is exportálhatók lesznek. Tenyész és hasznosítatják külföldi személyek igazol-tan külföldről behozott pengő bankjegyek ellenében is lehet venni. Ezek a kivittli kedvezményeket általában csak olyan államokba irányuló kivittlre érvényesek, amely államokkal Magyarország az "arubizleti fizetési forgalomra vonatkozóan kötelező (klirng) megállapodás" minosen, azonban cseh, román, bolgár és jugoszláv viszonylatban ez a kivittli kedvezmény igénybeveheti. Ha ehhez az illető jegybankot hozzájárótnak. A kedvezménytel exportálható aruk jegyzékével a köntendő ügyletek lebonyolítására, valamint a fennmértől részletekérésre vonatkozó felvilágosítással a rendezőbizottság készségezel szolgát. (Budapest IX. Közelek-utca 8. Telefon 860-01, 866-05 és 886-85.)

A tavasz közeledésére mutat az a körülmény, hogy a legkorábban visszatérő kel-tözömadaraink, az őrvös galambok már visszaszerkeztek. Ervszadós idegyűléte: nyams, hogy ezek a kedves vaudormadarak csak a kemény tél elmúltával térnek vissza hozzánk

Gyallay Józsa zenekara ma este tartja utolsó, búcsuestélyét Cseleldömölkin a Dorokos étteremben. A zenekar főnök Szekesleher-várra költözik és ott hán-versenyez.

A vetések állapota a földmívelésügyi miniszter jelentése szerint az egész országban kielégítő.

Országos vásár. Hétfőn tartották meg a bőjtölai országos vásárt Cseleldömölkin, amely üzletelenség miatt gyenge forgalom volt. Az állatvásárra felhajtottak 789 szarvasmar-hat 974 lovat és 163 sertést. Kiadottak 311 szarvasmarha, 161 lo és 87 sertés.

Traktorkézeltő tanfolyam záróvizsgája. Folyó évi február hó 17 én volt a föld-mívelésügyi miniszter ut anyagi támogatásával, a Mezőgazdasági Kamara rendezésében a győri M. Kir. Állami Fém és Textilipari Szak-iskolában rendezett 3 hetes traktor, mag-tisztító és osepplőgép kezelő tanfolyam záró-vizsgája. A záróvizsgán a m. kir. földmívelés-ügyi miniszter képviselőiben dr. Berkes Janos miniszteri titkár, a m. kir. kereskedelemügyi miniszter képviselőiben dr. Széplaki Lajos m. kir. miniszteri titkár vettek részt. György Ede igazgató és Karkovay Ákos gazd. akadémiail tanár vezetése és előadásában megtartott zá-róvizsgán a résztvevők igen szép előmenetel-ről tettek bizonyosságot. A vizsgat valamennyi-en sikerrel lettek le. A gépek kezésénél Tolnay Béla művezető, szakoktató nagy szakudással parosult vezetése mellett sajtattottak el a részt-vevők. A záróvizsga befejezésével Somogyi Ferenc kamarai osztályvezető mondott köszö-netet a m. kir. földmívelésügyi miniszterium-nak és a gyárforkatokat vezető szakoktatóknak. A résztvevőket kitartásra és haszaszeretetre buzdította. A résztvevők nevében Schwarz Endre önk. közgazdasz mondot köszönetet a miniszternek az adoma yeri, a Mezőgazdasági Kamarának a tanfolyam megrendezéséért, a tanároknak és a szakoktatóknak pedig a társ-zodásukért. A m. kir. földmívelésügyi minisz-ter képviselője 4 darab könyvet álmányos-zott a négy legjobb tanulónak, nevezetint: Adorján István korácsmester, Vasas József (Vasny), Lőrincz Miklós földmívelésügyi (Békésm.), Lőrincz Miklós földmívelésügyi (Gö-bő (Vasm.)), Papp Ferenc traktor

János kamarai fogalmazó osztotta ki azután a részvevőknek a bizottsági anyagokat, melyek borsdító szavak kíséretében.

Nagyszabású gyümölcskiállítás lesz a mezőgazdasági kiállításban. Az országos mezőgazdasági kiállítás évről-évre fokozódó sikere lehetővé teszi a keretek tervszerű bővítését. Így az idei kiállításban a gyümölcsstermetes is jelentősen meg fog bővülni a szerephöz fog jutni. A Gyümölcsstermetes Országos Egyesülete váltatta a gyümölcskiállítás megrendezését, ahol az őszi kiállítás mutatgára bemutatasra kerülnek a téli gyümölcsfajták (elsősorban alma és körte) és megismeri a közönség az összes bevált eltevési módokat, különbözőképpen a hűtőházi tarulásai. A gyümölcskiállításra március hó 1-ig meg lehet jelentkezni. A jelentkezési levelet a Gyümölcsstermetes Országos Egyesülete (Budapest VI. Andrássy ut. 8. II. em. 1. Telefon 142-30.) kivanatra megküldi.

Tasnády Fekete Maria öt hónapos kisleánya mint filmstar a Színházi Életben. Remekül illusztrált cikkben számol be a Színházi Élet új száma arról a filmről, amelynek Tasnády Fekete Maria, az egykori Miss Magyarország öt hónapos kisleánya a főszereplője. Egyed Zoltán Góth Sandorral csinált interjút, Hatvány Lili, Mericz Zsigmond és Zsolt Béla darabjairól írt beszámolót. Megható az a cikk, amely az a vasárnap elhunyt Hevesi Sándorné szombaton délután írt a Színházi Életnek. Virágok a menüben címen Szomorú Dezső a hét zenei eseményéről referál, Guthy Böske pedig sok képpel illusztrált cikkben számol be a Nemzeti Lavarda karosszéjéről. Emögé Tamás-Olaszországból ír arról, hogy a Magyar Szivárvány egyik hívegyűlésén a kezét megkérte egy olasz herceg. Ivanyi Grünwald Béla cigánykiállítást csinál. Hogyan akarták elrabolni az amerikai gangszterek a Roth vonosnőgyes vagyontörök hangszereit. Kik voltak az ideai farsang bálkirályai és rengeteg más cikk és számtalan képen kívül külön érdekessége az a heit Színházi Életnek a bű Kozmetikai rovat. Erdős Renée kis regénye kezdődik ebben a számban. Harmonikus darabmelléklet az Ember tragédiáját, kottamelléklet pedig Nem leha kalandot keresek én című slágert közli. 32 oldalas Gyermekek, 64 oldalas Rádióvilághíradó és kézimunka melléklet egészíti ki a Színházi Élet új számát. Amelynek ára 60 fillér. Kiadóhivatal Budapest VII. Erzsébetkörút 7.

Két éve alszik egy leány. Oak Parkban egy amerikai városban 1932. év elején született egy Patrícia Maguire nevű leány és azóta nem ébredt fel. Az orvosok mindent elkövetnek, hogy felébresszék, de eddig nem sikerült. Nemrégiben megfordult ágyában hozzatartozóra mosolygott és ebből édesanyj — aki magyart származású, azt követelték, hogy fel fog ébredni. A kétségbeesett asszony két év alatt alig mozdult el leánya betegágyától és aggodalommal telte életéről megtrágya sorokat írt Tűnési Világlapjának, amelyek megérkeztek Amerikában is hű olvasója maradt.

CSARNOK.

Mit beszél a Cser.

A vihar.

Írta: Smidelliusz Béla.

Az 1706. évben forró június végi idő volt. A Kemeensajján is megkezdődött az aratás. A nemzedémmel határban (akasztófalóiban) ott, ahol régi akasztófa állott, a szentimentális és mesterséges magasztalású öreg ember vágta az aranyárga buzakafaszakát. Marokszedője egy 8-20 éves nyúlank barna leány gyors kezekkel szedte föl aranykaszásokat és rakta azt marokra. A nap oly forrón sütött a délutáni órákban, hogy majdnem elégette az embert. Alig rezi levegő, oly sűrű a forró nyomasztó érzékedett a földre. A forró napfény úgy érezkedett az egész lathatáron, mintha minden égne. Már nagy óra fele járt az idő, amikor aratóink az országignt mellekkelék a leány, hóp az izzadságot letörölje magáról, egy kissé

megállt és Mersse felé fordulva, végig nézett a poros országúton.

bizonyos ponton, mert valami különös dolgot láított az országúton. A felvert porban lovas alakok közeledtek Mersse felé és a fegyverek meg-megcsillantak a napfényben. A leány erre a látomásra ijedten kiáltotta az öreg embernek, hogy "Óreg szőlőm, katonák jönnek Mersse felé. Az öreg ember, aki a leány nagytatyja volt, megállt és letette a kassáját. Szinte Mersse felé fordulva, végigkémlelte az országutat a hogy jobban lásson, széleskarrimájú zsírs kalapját meg jobban a szemére hajtotta. Végre ő is megpillantotta a közelgő lovasokat, mire így szólta a leányhoz, "Ezék bizonyosan azok a plundras németek lesznek és bizonyára azt kémelelik, hogy milyen az aratás, hogy aztan azt az őszlet elrabolhasák tőlünk.

Mert bizony abban az időben gyakran megessett, hogy a császár pribékjei végig rabolták az egész országot és a szegény magyart mindentől kifosztották. Tehát az öreg ilyen pribék császár kényszerre gondolt. De mikor a lovasok közelebb értek, akkor látták, hogy azok nem vasas németek, hanem vörös dolmányos huszárok, amire aratóink szinte megkönnyebbültek.

A lovas csapat gyors lépésekben közeledett és a paripakról folyt a hab és a tajték a nagy forróságban. Mikor a kis csapat az aratóink elé érkezett, az elöl lovagolt tisz megállást vezényelt s az őt g ember felé fordulva azt kérdezte, hogy jól jönnek-e a soproni-országot felé?

Erre az öreg megadta a választ, hogy csak menjenek mindig nyugat felé s ha majd Nemesdömölköt érhágyják, akkor forduljanak jobbkéz felé vezető útra, ahol az út kereszteződik és az vezet Sopron felé. Azt is kérdezte a tisz, hogy a plundras németek jártak-e erre, mert ők a Nagy fejedelem huszárai és a németeket keresik? Az öreg erre is megadta a választ, régen jártak erre a német lovasok, de hogy mit akartak, azt nem tudják. A tisz megköszönte az utbaigazítást, aztán Dömölk felé állapítottak.

Aratóink nem győztek a szép nyálka huszárokat bámulni, mert a fehérzsinóros vörös dolmány, kék nadrág, még a sűrű csizma és a ragyogó fegyverzet olyan káprázatosá tette őket, mintha a mesebeli tündérországból jöttek volna a földi emberek közé. Főleg a leány szeme akadt meg a szép legényeken, mert még életében ilyeneket nem látott s még csak el nem vágta a szemé elől, mintha azokat meztelen az öregapó is magától ám lépődre a látottaktól és nem győzte-elegge dicsőüni a szép, nyálka legényeket.

A nyugati égaljon fehérfordos viharlelhők jelentek, ami közeleli zivatart jelentett s ezt az Öregapó is érezte s szert érgette a leányt, hogy már többet nem vágnak, hanem kötöznek s a levagolt gabonát keresztbe rakják, mert a rekkenő hőseg után valószínű, hogy nagy zivatart lesz az éjjel.

A kis lovas csapat a vak Bottyán tábornok hadseregéhez tartozott, aki abban az időben Pápán szállásolta be magát, hogy a németet (osztrákok) a Dunántulról kiverje. Pápáról vezette a hadműveleteket, tehát mindenféle lovas felderítő járőrszervezetek küldött ki, hogy megtudja, hogy hol és milyen erős osztrák csapatok vannak még a Dunántulon? Ilyen felderítő járőrök voltak a mi kuruc huszáraink is s ennek a 8 emberből álló csapatnak a nyálka Sárosvy Gyuri vitézi hadnagy uram volt a parancsnoka, aki mint felsőbb iskolás debreceni diák állott be a magyar szabadsáért küzdő kuruc hadseregbe. A több megérdemelt vitéz fiatal emberből valósgos sőtán lett, mert még az ördögölt magától sem félt, s ahogy a plundras némettől félt volna. A vakmerősége hárt nem ismert s ha valami tényrs dologról volt szó, akkor az öreg Bottyán apó csak a Sárosvy Gyurkát küldte ki, akiről tudta, hogy amit arra bízunk, az el lesz intézve. A jelenlegi kikiáltás abból állott, ha lehet menjen föl 8 emberével S prong és kémlelje ki az osztrákok hadállását.

Csarnok Dömölköt hagyva, jobbkéz felé fordult Kem-nemihályta felé a soproni

országútra. Mihályfan azonban megállottak, hogy étesseket, mert — állat nem ebédelt, így aztán Mihályfan néhány órai pihenőt tartottak. A hadnagy kérés információ után kérdezősködött, hogy nem látak osztrák katonákat? Itt azt az értesítést nyerte, hogy a Cserben az ottbi időben is láttak németeket, de hogy ott vannak e még, azt nem tudják, mert ki mer abba az őserenyetgebe bemenni.

Mert a Cser akkor nem az a sik, termékeny terület volt, hanem százados tilgyek-ért és a lovakkal benőtt őserenyet, amivel a sóproni, győri és veszprémi hármashatár egy erdőség volt, tele rókával, farkassal, őzrel, vaddisznóval, szarvassal és egyéb vaddal, de főleg szegénylegényekkel és futóbagyokkal. Itt aztán bizony az osztrák előőrsek, de még nagyobb csapatok is megbohíhattak. Ezt az egykori vers is jól jellemzi, amikor azt mondja, hogy:

Sárvár alatt sürt erdő a Cser,
Körös körül labancokkal van tele.

A Cserről nyert információ után hadnagyunk elhatározta, hogy a Cseren lesállításba helyezkednek a ha lehet fognak németet. Minthogy az éjjeli lesiez erő kell, tehát a legényeinek néhány órai pihenőt adott, mert nem tudható, mikor térhetnek éjjeli pihenőre. Lovasainkat a mihályfi földesurat vendégelt meg s valósgos lakodalmat csaptak a tiszteleükre. De főleg az urház szép leányai, hódította meg kedvségével a nyálka kuruczot, aki fejedelemi megjelenésével szinte megbohította a szép kemeensajján, urhölgyeket. Már jól besötétült az idő, amikor nyeregbe dobták magukat és a Cser felé elindultak. Nyugat felől sűrű villámok cikáztak az égbolton ami nagy zivatart jelentett, ami azonban a mi vitézeinket nem aggasztotta, mert a vén farkasok ezt már megszokták. Egy-ő óráig mentek már a Cserben, amikor a hadnagy megállást vezényelt, hogy a lesállításban elhelyezkedjenek. Embereit úgy osztotta el, hogy

ember pedig balkez felől tartsa szemmel az országutat, hogy kéttöz közé vehessék az ellenséget. A főhagy elhelyezkedtek, amikor a szél töltve és pambolya graandott végig az évszázados tilgyek koronáin, azok recsegre, ropogva hajlottak meg a rettenetes légnyomástól. Nyugat felől irtózatoss erővel közeledt a vihar. Az egész nyugati égbolt lángteremben állott, dörrenés-re dörrenés következett, mintha ezer égny okáda volna a tűzet, valósgos nappali fényben oszott minden, de még az eső nem esett. Vitézeink amennyire lehetett a lombok alatt jó fődőzetet kerestek maguknak és a lovakkal a kint páncelkat horkantoltak és patáikkal kapálták a földet, mert érezték a borzasztó ítéletidőt. Nagy osztatlanok rázkódtatták meg a levegőt és egy-egy százados lögy recsegre-ropogva omított össze a villámcsapástól. Amint vitézeink így az országutat figyelték, az égdörgés körül két puskaalóvés hallatszott, tompa kis durranással, rá pedig mintha emberi hangokat hozott volna feléjük a szél. A hadnagy ezeket hallva, figyelmeztette embereit, hogy valami baj van az országúton, tehát "rohamba" kézen alj! Egyszer csak eles női sikoltas és erős lödöbögés hallatszott, amely mindig közelebb jött, hozzájuk és közben erős halta, halta német szó töltötte meg a füleiket, tehát itt labancok vannak, akik valakit elakarnak fogni. A villámok fényénél látták vitézeink, hogy egy nagyobb lovasistó meg hómplóyóg feléjük az országúton és közbe-közbe fegyverek is megállanak a levegőben. Erre aztán "hajrá kuruc" kiáltással a hadnagy kiugrott az országútra és huszáraival megindult a viharra szembe — mint valami hátfejű sár (Vége köv.)

Sághegyen
szép területű és jól termő
SZÜTŐ
lakással és borpincével azon-
nal eladó. Cím a szabadon.